

★2024年6月3日  
★星期一  
★第8221期  
★今日8版

# 中国新闻出版广电报



★国内统一连续出版物号  
CN 11-0293  
★邮发代号1-50  
★国外代号D-21

报中报 媒中媒  
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点

新华社北京5月31日电 6月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点》。

文章强调，新时代以来，党中央作出一系列重大决策部署，推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动，高质量发展成为主旋律。同时，制约高质量发展因素还大量存在，要高度重视，切实解决。我们必须牢记高质量发展是新时代的硬道理，完整、准确、全面贯彻新发展理念，把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位，完善

推动高质量发展的考核评价体系，为推动高质量发展打牢基础。

文章指出，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。我提出新质生产力这个概念和发展新质生产力这个重大任务，主要考虑是：生产力是人类社会发展的根本动力，也是一切社会变迁和政治变革的终极原因。高质量发展需要新的生产力理论来指导，而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力，需要我们从理论上进行总结、概括，用以指导新的发展实践。概括地说，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突

破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。

文章指出，新质生产力的显著特点是创新，既包括技术和业态模式层面的创新，也包括管理和制度层面的创新。必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。第一，大力推进科技创新。新质生产力主要由技术革命性突破催生而成。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。这就要求我们加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，加快实现高水平科技自立自强。第二，以科技创新推动产业创新。科技成果转

化为现实生产力，表现形式为催生新产业、推动产业深度转型升级。要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系。第三，着力推进发展方式创新。绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快形成绿色生产方式和消费模式，助力碳达峰碳中和。第四，扎实推进体制机制创新。生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力，必须进一步深化改革，形成与之相适应的新型生产关系。第五，深化人才工作机制创新。要按照发展新质生产力要求，畅通教育、科技、人才的良性循环，完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。

## 六部门联合启动“青少年版权保护季”

本报讯（记者赖名芳）为贯彻落实《关于强化知识产权保护的意见》《关于加强未成年人保护工作的意见》相关工作部署，中央宣传部版权管理局会同相关部门于“六一”儿童节前夕联合启动“青少年版权保护季”行动，以维护良好的版权秩序，保护青少年身心健康。

近年来，复制发行、网络传播侵权盗版教材、教辅、少儿图书等违法犯罪活动持续多发，一些不法团伙诱导唆使青少年从事侵权盗版违法活动，严重危害青少年身心健康。特别是寒暑假及开学季期间，侵权盗版易发高发，权利人和家长对此广泛关注。六部门联合开展的“青少年版权保护季”行动工作任务主要包括：严厉打击盗版盗印、非法销售、网络传播侵权盗版教材、教辅、儿童绘本、动漫、考试图书等违法犯罪行为，依法查处未经授权制作传播大中小学教材电子书等违法行为，整治网络游戏私服外挂破坏未成年人防沉迷措施等违法行为，查处诱导唆使青少年从事院线电影偷拍盗录、校园侵权盗版产品分销等违法行为，为青少年健康成长营造良好的版权环境。

据了解，本次行动将加强寒暑假及开学季期间出版物市场、印刷企业及校园周边书店、报刊摊点、文具店、打字复印店等场所的清查摸排，加大对电商平台传播、销售侵权盗版教材、教辅、工具书、少儿图书的监测监管力度，加强春节档、国庆档、暑期档等重点时段影院青少年群体偷拍盗录院线电影的执法检查，规范有声读物平台、智能终端产品市场秩序，对权利人和广大读者意见强烈、社会危害大的案件依法从严从快查办。本次行动将广泛开展版权保护进校园主题活动，强化青少年版权保护教育引导，提高青少年版权保护意识。

## 我国将首办AIPPI世界知识产权大会

新华社北京5月30日电（记者潘洁 韩佳诺）2024年AIPPI世界知识产权大会将于10月19日至22日在浙江省杭州市举办，这是国际保护知识产权协会（AIPPI）成立127年来首次在中国举办世界知识产权大会。

中国贸促会新闻发言人赵萍在30日举行的例行记者会上介绍，2024年AIPPI世界知识产权大会将由中国贸促会和AIPPI主办，杭州市人民政府和AIPPI中国分会承办，主题为“知识产权的平衡保护与创新发展”，预计将有来自80多个国家和地区的1500名中外嘉宾参会。

据介绍，AIPPI是知识产权领域成立最早的非政府国际组织之一。AIPPI中国分会于1982年成立，秘书处设在中国贸促会。AIPPI每年举办一次世界知识产权大会，目前该大会已成为知识产权领域参会人数最多、参会国家和地区范围最广、最具影响力的国际盛会之一。

## 甘肃名家讲座 品味“阅读的力量”

本报讯（记者田野）5月30日，第四届陇原书香季“书香陇原”全民阅读名家讲座在兰州大学举办，讲座特邀国防大学教授、中国人民解放军少将金一南作专题报告。来自甘肃省在兰部分党政机关、事业单位的1100余人线下参加了讲座，全国各地约有7万人通过线上观看了讲座。

金一南以“阅读的力量：读书、品性与未来”为主题，以国际视野、家国情怀、战略思维，从百年变局时代的读书、个人读书体会、个人命运与国家民族命运的结合等方面，纵观国际和国内、结合历史和现实、立足当前和长远，用精彩的语言、生动的案例、严谨的逻辑，做了一次精彩读书分享。

陇原书香季“书香陇原”全民阅读名家讲座活动旨在以名家开讲方式，助力“书香陇原”和甘肃文化强省建设。此次活动由甘肃省委宣传部、省文化和旅游厅主办。

## 中国国家版本馆第二批版本捐赠入藏大会在京举行

### 李书磊出席并讲话

新华社北京5月31日电 5月31日，中国国家版本馆第二批版本捐赠入藏大会在京举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

与会嘉宾认为，中国国家版本馆是以习近平总书记为核心的党中央擘画建设的文化传世工程。习近平总书记对历史

文化典籍的保存和传承念兹在兹、关心备至，体现出新时代共产党人的文化情怀和文化担当。在习近平总书记考察调研中国国家版本馆一周年之际，我们齐聚一堂，深入学习领会习近平文化思想，重温习近平总书记重要指示精神，共襄捐赠入藏的文化盛事，很有意义。

与会嘉宾表示，文献典籍承载着中华文化的基因和血脉，担负起新时代的文化使命、建设中华民族现代文明，必须以高度的责任感和使命感建设好国家版本馆，保藏好文献典籍，赓续好中华文脉。要稳步有序推进版本征集工作，摸清版本家底，完善收藏规划，丰富征

集途径。要扎实做好藏品保护，加强安全制度措施。要深化对版本的研究，推出高质量研究成果。

中央和国家机关有关部门、中央宣传文化单位负责同志和捐赠代表等参加会议，会后参观了捐赠入藏精品版本展。

### 深入学习贯彻习近平文化思想

## 展现新气象 开创新局面

### ——写在文化传承发展座谈会召开一周年之际

□新华社记者 林晖 施雨岑 史竞男 王思北

文化关乎国本、国运。2023年6月2日，习近平总书记在文化传承发展座谈会上鲜明提出中华文明五个突出特性，深刻阐述“两个结合”的重大意义，发出“担负起新的文化使命”的时代强音。一年来，以习近平总书记重要讲话精神为指引，于文化传承与发展中汲取自信力量，亿万中华儿女向着推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明阔步前行。

### 新高度：推进文化传承发展和繁荣兴盛的根

京城夏日，中国历史研究院内的中国考古博物馆观者如云。

新石器时代“7000石”的陶人面像、二里头遗址绿松石龙形器、商代象牙杯、周代铜牺尊……展厅里，一件件华夏瑰宝无声讲述着文明星河的赓续。观众注视着它们，眼中满是对灿烂文明的骄傲。

文明立世，文化兴邦。一年前，习近平总书记专程来到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研、出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述——以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性为中华文明“精准画像”，以前提是彼此契合、结果



这是2023年5月拍摄的中国国家版本馆中央总馆文瀚厅。

是互相成就、筑牢了道路根基、打开了创新空间、巩固了文化主体性深刻阐述“两个结合”的重大意义……

一系列重要论述，闪耀马克思主义真理光芒，充盈中华文化独特气韵，为推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设提供科学指引。

江苏苏州，平江历史文化街区，小桥流水，河街相邻。

2023年7月，文化传承发展座谈会召开后一个月，习近平总书记来到这里。代代传承的苏绣，令总书记感慨万千：“中华文化的传承力有多

强，通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫，充分体现中国人的韧性、耐心和定力，这是中华民族精神的一部分。”

一番话，阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂，流贯的意、蕴、脉，传承的精、气、神。

思考着中华文明的古与今，习近平总书记任在文化传承发展的关键时期，文化足迹遍及大江南北，身体力行推动中华文化再铸辉煌。

以文赋能，满足人民期盼——“让旅游业更好服务美好生活、

促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。”

2024年5月17日，党中央首次召开以旅游发展为主题的重要会议——全国旅游发展大会。习近平总书记对旅游工作作出重要指示，擘画“诗和远方”美好图景。

在陕西汉中，强调“汉中藤编等非物质文化遗产久负盛名，要发展壮大特色产业，更好带动群众增收致富”；在江西景德镇，叮嘱“加强创意设计和研发创新，进一步把陶瓷产业做大做强”……习近平总书记引领推动文化与经济良性互动、交融共生，为中国式现代化注入鲜明的人文底色。

以文化人，厚植精神伟力——“我们对这些历史都很早就了解，但还要学而时习之，反复琢磨、汲取营养，从中去提炼、去升华我们的领悟。”2024年2月，习近平总书记走进平津战役纪念馆，重温红色江山的来之不易。

代表党中央祝贺三星堆博物馆新馆落成使用，赞叹“看过以后民族自豪感倍增”；在江苏盐城参观新四军纪念馆，感慨“这是开展革命传统教育、爱国主义教育生动教材，要用好这一教材”；对学校思政课建设作出重要指示强调“以中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为力量根基，把道理讲深讲透讲活”……在习近平总书记引领推动下，中华儿女的志气、骨气、底气愈加昂扬激越。

（下转02版）

### 今日看点

## 学习贯彻习近平文化思想 理论研讨会发言摘编

— 03 要闻



中国新闻出版广电报  
微信公众号



中国新闻出版广电报  
新浪官方微博



中国新闻出版广电网  
手机版



中国新闻出版广电报  
今日头条号